

ДЕЛЕГАЦИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

DELEGATION OF
THE RUSSIAN FEDERATION

ОБЗОРНОЕ СОВЕЩАНИЕ ОБСЕ
ПО РАССМОТРЕНИЮ ВЫПОЛНЕНИЯ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ
В ОБЛАСТИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ИЗМЕРЕНИЯ
(Варшава, 19 – 30 сентября 2016 года)

Заседание №4
(21 сентября 2016 г.)

Выступление по теме «Свобода собраний и ассоциации»

Уважаемая госпожа Председатель,

Уважаемые коллеги,

Свобода мирных собраний и ассоциаций является одним из основополагающих прав человека, зафиксированных во многих международных и региональных документах.

Так, ст. 20 ч. 1 Всеобщей декларации прав человека закрепляет за любым человеком право на мирные собрания и ассоциации. Статья 21 Международного пакта о гражданских и политических правах признает право на мирные собрания, не подлежащее никаким ограничениям, кроме случаев, связанных с обеспечением государственной или общественной безопасности. Статья 11 Европейской конвенции по правам человека гласит, что каждый имеет право на свободу мирных собраний и объединений с другими. Пункт 2 этой же статьи уточняет, что эти права не подлежат никаким ограничениям, кроме случаев, связанных с обеспечением государственной или общественной безопасности. В Копенгагенском документе ОБСЕ также идет речь о *мирных* собраниях и демонстрациях.

Вышеперечисленные международные договоры и декларации, список которых, разумеется, можно было бы продолжить, закрепляют право именно на *мирные* собрания. Более того, ни один из этих международных

документов не дает основания рассматривать свободу *мирных* собраний и ассоциаций как абсолютное и нерегулируемое. К законным основаниям ограничения данного права согласно Европейской конвенции по правам человека и Международному пакту о гражданских и политических правах относятся следующие случаи: защита общественного порядка, общественной безопасности, нравственности, прав и свобод других лиц, а также национальной безопасности.

Вчера, когда мы обсуждали юбилейные даты принятия и вступления в силу Пактов по гражданским и политическим, а также социальным, экономическим и культурным правам Российская Федерация неоднократно подчеркивала необходимость отказа от двойных стандартов, политизации, а также абсолютизации каких бы то ни было прав. Продвижение равенства всех категорий прав человека является фундаментальным для развития как общества в целом, так и для каждого отдельного человека в частности. К сожалению, право на мирные собрания и ассоциации как ни одно другое подвержено абсолютизации и, как следствие, политизации, а также поводом для бичевания отдельных государств. Все чаще мы наблюдаем, как отдельные государства пытаются цинично назвать «мирными» те собрания, которые носят откровенно агрессивный характер и в ходе которых гибнут люди. Другие, призывая не ограничивать флешмобы и демонстрации, тем не менее, на своей территории возбуждают уголовные дела на «неугодных» участников акций, а в третьих при государственной поддержке проводятся шествия легионеров «Ваффен - СС», в то время как ветеранам Второй мировой войны отказывают в проведении памятных митингов, которые проходят всего лишь раз в году. И это только наиболее яркие примеры двойных стандартов, которые, к сожалению, мы все чаще замечаем, когда говорим о праве на мирные собрания и ассоциации.

К сожалению, имеет место и другая негативная тенденция. Вместо того, чтобы следовать уже существующим международно-правовым нормам в области регулирования свободы мирных собраний отдельные государства

изобретают некие новые, неправомерные и не закрепленные в международно-правовых документах концепции. В результате появления таких псевдоюридических новелл, таких как, например, «мирных протестов», легитимизируются общественные действия различного рода, преследующие далеко идущие политические и геополитические цели.

Уважаемые европейские коллеги,

Хотели бы призвать Вас не забывать уроки собственной истории. Навязываемые извне двойные стандарты при толковании и применении положений международно-правовых документов, связанных с обеспечением права на свободу мирных собраний и ассоциацией, чреваты самыми серьезными последствиями.

Так, безответственная политика коллективного Запада на Ближнем Востоке и в Северной Африке уже привела к глубинной трансформации этнорелигиозной картины Старого Света и напрямую отразилась на реализации европейскими народами права на свободу мирных собраний и ассоциаций, что зачастую вызывает явное недовольство и в среде «новых европейцев», и, главное, этнического большинства. Примеры всем известны.

Спасибо.